

УДК 616.12(476.6)(092)

УЧЕНЫЙ, ВРАЧ, ПЕДАГОГ ПЫРОЧКИН ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ (К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Жигальцов А.М., Карпович Ю.И., Овсяник Е.С.

УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно, Беларусь

В статье представлены биографические данные и творческая деятельность профессора, доктора медицинских наук, врача-кардиолога Владимира Михайловича Пырочкина.

Ключевые слова: кардиология, медицинский университет, В.М. Пырочкин.



Фото 1 – Пырочкин Владимир Михайлович

В апреле 2014 года исполнилось 60 лет ведущему 1-й кафедрой внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет», доктору медицинских наук, профессору Пырочкину Владимиру Михайловичу. Поражает широта сферы его научных интересов – кардиология, анестезиология и реанимация, нефрология, ревматология, функциональная диагностика и др. До сегодняшнего дня не угасла в нем искра активного научного исследовательского поиска. Жажда новых знаний и впечатлений – его навигаторы по жизни. Свой юбилей Владимир Михайлович встречает большими достижениями в научной и клинической работе.

В. М. Пырочкин родился 19 апреля 1954 года в д. Лоша Островецкого района Гродненской области Белорусской ССР в семье учителей третьим ребенком, в которой уже были две дочери – Клавдия и Валентина. Отец работал директором школы, мать – учительницей. Семья Пырочкиных проживала в сельской местности, поэтому помимо основной работы в школе родителям и, детям в раннем возрасте, приходилось много работать по хозяйству.

Уже в раннем детстве Владимир Михайлович следовал наставлениям родителей: чтобы добиться важного в жизни, нужно очень много трудиться. Владимир Михайлович прислушивался к наказам родителей, учился хорошо, сначала в Ольгиненской восьмилетней школе, а затем – в Островецкой средней школе. Дома и в школе была хорошая библиотека. Владимир

Михайлович много читал, уже со школьных лет интересовался биологией, психологией, медициной. Имея крепкие знания, после окончания школы Владимир Михайлович поступил в Гродненский государственный медицинский институт на лечебный факультет.

В студенческие годы особый интерес проявил к клиническим дисциплинам (внутренние болезни, в том числе кардиология). При подготовке к занятиям по этим предметам он много читал дополнительно материала: прорабатывал монографии, журнальные статьи и руководства. Еще со студенческих лет Владимир Михайлович увлекся научной деятельностью, занимался в студенческих научных кружках, выступал с докладами на научных студенческих конференциях. Во время учебы в институте с первых курсов мечтал стать психиатром, но затем, во время прохождения практики и изучения клинических дисциплин, предпочтения изменились. Большое влияние на выбор специальности в пользу терапевтической у студента Пырочкина В.М. оказали ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней Хотим Е.Н. (работающий и по настоящее время вместе с Владимиром Михайловичем доцентом 1-й кафедры внутренних болезней), доценты кафедры госпитальной терапии Борейшо Д.Е., Галкин Л.П. Их высокий профессионализм, на деле доказанная ценность профессии врача-терапевта предопределили дальнейший выбор специальности. Своих первых учителей, научивших тонкостям обследования пациента, Владимир Михайлович с большой благодарностью вспоминает до сих пор. На старших курсах учебу в институте совмещал с работой фельдшером-дежурантом на городской станции скорой и неотложной помощи г. Гродно, что послужило большим подспорьем для овладения практическими навыками в оказании экстренной помощи пациентам.

В студенческие годы Владимир Михайлович неоднократно участвовал в работе студенческих строительных отрядов, в том числе, в Гродненской области выполнял работы по мелиорации земельных угодий. В 1977 году, обладая достаточно большими организаторскими способностями и пользуясь авторитетом среди комсомольской молодежи, работал в штабе областного студенческого строительного отряда.

Во время учебы в институте Владимир Михайлович познакомился со своей будущей женой Мирончик Еленой Владимировной, врачом-кардиоревматологом областной клинической больницы. В 1978 году молодые врачи поженились. Сегодня Владимир Михайлович – глава большой и дружной семьи, радуют его любимые дети (сын Александр и дочь Ольга), двое внуков называют его дедушкой. Владимир Михайлович отмечает, что все важные события в его жизни прошли с участием Елены Владимировны, которой он благодарен за постоянную поддержку и помощь. В настоящее время Елена

Владимировна Мирончик – доцент 1-й кафедры внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет». Сын продолжает семейные традиции, в настоящее время – доцент кафедры кардиоревматологии УО «БелМАПО».

После окончания института (в 1977 году) и прохождения интернатуры по терапии на базе Гродненской областной клинической больницы В.М. Пырочкин работал врачом-кардиологом, анестезиологом-реаниматологом, а затем – заведующим отделением кардиологии 1-й городской клинической больницы г. Гродно. Принимал непосредственное участие в организации и развитии отделений и палат интенсивной терапии кардиологического профиля.

Работая практикующим врачом, Владимир Михайлович всегда увлекался научными исследованиями, особенно в кардиологии. Научная биография началась с изучения эффективности применения метаболических и вазоактивных лекарственных средств у пациентов с ишемической болезнью сердца на показатели центральной и периферической гемодинамики, насыщения кислородом крови, толерантности к физической нагрузке. Результаты исследовательской деятельности вылились в диссертационную работу. В 1985 г. В.М. Пырочкин в порядке соискательства защитил кандидатскую диссертацию на тему «Терапевтическая эффективность некоторых метаболических вазоактивных препаратов у пациентов с ишемической болезнью» под руководством заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней Витебского ордена Дружбы народов медицинского института, профессора О.Г. Довгялло.

С 1985 по 1990 г. Владимир Михайлович работал анестезиологом-реаниматологом, а затем заведующим отделением анестезиологии и реанимации Гродненского областного кардиологического диспансера. За годы работы продолжались его рост и профессиональное совершенствование в области кардиологии, кардиореанимации, ультразвуковых методов исследования и формирование научно-исследовательского опыта. Значительную роль в профессиональном росте сыграли стажировки по неотложной кардиологии в 1978 г. в г. Харькове, анестезиологии и реанимации в 1987 г. в г. Минске, ультразвуковой диагностике в 1996 г. в г. Минске.

С сентября 1990 г. по март 1992 г. работал старшим преподавателем, доцентом кафедры основ медицинских знаний Гродненского государственного университета им. Я. Купалы. В эти годы вел активную общественную деятельность, избирался депутатом Гродненского областного совета.

К лечебной и преподавательской работе в Гродненском медицинском университете Владимир Михайлович вернулся в 1992 г., когда был избран по конкурсу ассистентом кафедры факультетской терапии. В 1996 г. он был утвержден в должности доцента, а в 1999 г. зачислен в докторантуру при кафедре факультетской терапии по специальности «Кардиология», где продолжил научную деятельность и начал активно работать над докторской диссертацией.

В 2001 г. докторская диссертация была досрочно завершена и Владимир Михайлович Пырочкин был назначен исполняющим обязанно-

сти заведующего кафедрой госпитальной терапии. В 2003 г. он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Состояние магистральных артерий у больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями: аспекты комплексной диагностики и медикаментозного лечения» и был назначен заведующим кафедрой госпитальной терапии в связи с избранием по конкурсу.

В марте 2009 г. Владимиру Михайловичу присвоено ученое звание профессора. Особо важным и приятным событием в его жизни стало торжественное вручение аттестата главой государства Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

Все годы деятельности В.М. Пырочкин активно занимается научной работой. Он – признанный специалист в области кардиологии и функциональной диагностики в нашей стране и за рубежом. Им разработаны новые способы лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Всего им опубликовано 265 научных работ, в том числе 1 монография, 1 практическое руководство, 22 учебных пособия, из них 2 с грифом Министерства образования. Он автор 5 патентов на изобретения, 9 инструкций на методы лечения. В.М. Пырочкин осуществлял редактирование 7 сборников научных работ, в том числе 4-х сборников международных конференций.

Владимир Михайлович активно участвует в подготовке научных кадров. Под его руководством защитили кандидатские диссертации 5 аспирантов и 1 соискатель.

Педагогическая деятельность Владимира Михайловича отмечается высоким профессионализмом в обучении студентов, клинических ординаторов и аспирантов. Клинические лекции по вопросам внутренних болезней и клинической фармакологии, которые он читает, пользуются большой популярностью и успехом у студентов и практикующих врачей.

У Владимира Михайловича достаточно большой профессиональный клинический опыт в области нефрологии, ультразвуковой ангиологии, клинической фармакологии. Он имеет высшую квалификационную категорию врача-кардиолога.

В.М. Пырочкин был руководителем 2-х научных проектов: «Разработать и внедрить новый способ



Фото 2 - коллектив 1-й кафедры внутренних болезней (2009 год)

профилактики инфаркта миокарда на основе оценки пироксин-зависимых механизмов коррекции гомо-

цистеинемии и дисфункции эндотелия у больных с перенесенным инфарктом миокарда» и «Разработать и внедрить новый метод вторичной профилактики и лечения поражений сердечно-сосудистой системы у лиц с нарушениями пуринового обмена (подагра)». Он был ответственным исполнителем 3-х научных проектов: «Разработать и верифицировать пакет диагностических алгоритмов для программного обеспечения ультразвукового доплеровского ангиографа», «Разработать способы оценки нарушений состояния здоровья, вызываемых низкими дозами динила, свинца, а также их профилактики и коррекции», «Разработать и внедрить способ прогнозирования желудочковых нарушений ритма у больных хронической сердечной недостаточностью на основе исследования показателей метаболизма триптофана».

В настоящее время научные поиски В.М. Пырочкина сконцентрированы на вопросах изучения проблем вторичной профилактики инфаркта миокарда и сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с подагрой, сахарным диабетом 2-го типа, у лиц пожилого возраста, коррекции упруго-эластических свойств сосудов, дисфункции эндотелия, микронутриентного баланса.

В.М. Пырочкин является председателем совета по защите диссертаций К.03.17.02 при УО «Гродненский государственный медицинский университет», членом Совета по защите диссертаций Д.03.08.01 при ГУ «Республиканский научно-практический центр «Кардиология», председателем Гродненского областного научного общества терапевтов, членом президиума правления Белорусского республиканского общества терапевтов. Он член редколлегии двух научных журналов, научно-технического Совета при Министерстве Здравоохранения Республики Беларусь.

Активное участие Владимир Михайлович принимает в проведении республиканских и международных съездов, пленумов, симпозиумов, выступает с научными докладами и лекциями в учреждениях здравоохранения области. Он постоянно повышает свой профессиональный уровень. Многократно проходил стажировки в научных центрах и клиниках

г. Минска и г. Киева, он постоянный участник проходящего ежегодно в г. Москве Российского национального конгресса «Человек и лекарство».

За время работы в университете В.М. Пырочкин достиг высокого профессионального и научного уровня. По результатам рейтинга университета неоднократно был в числе лучших среди профессорско-преподавательского состава. В 2011 г. распоряжением Президента Республики Беларусь за выдающийся вклад в социальное развитие страны В.М. Пырочкину установлена персональная надбавка к зарплате.

Отличает Владимира Михайловича огромное трудолюбие, большая ответственность, дисциплинированность. Он имеет активную жизненную позицию, способен самостоятельно принимать ответственные решения. Ему присущи такие человеческие качества: принципиальность, объективность, доброжелательность, скромность. Он прислушивается и уважает мнение других людей.

За высокие показатели в подготовке кадров, врачебную и научно-исследовательскую работу Пырочкин В.М. награжден знаком «Отличник здравоохранения» (2003 г.), Почетными грамотами Министерства здравоохранения РБ (2007, 2012 г.г.), Высшей Аттестационной Комиссии Республики Беларусь (2013 г.), управления здравоохранения Гродненского исполнительного комитета (2005 г.), Благодарственным письмом Гродненского областного исполнительного комитета (2009 г.).

Несмотря на большую научную и административную занятость, Владимир Михайлович находит время и для активного отдыха. Он заядлый охотник и рыбак, регулярно занимается в спортивном зале игровыми видами спорта. Все это является источником его неутомимой энергии и бодрости, отмечаемых всеми, кто знаком с ним, и так необходимых ему в работе.

Коллектив 1-й кафедры внутренних болезней, коллеги, друзья, ученики поздравляют Владимира Михайловича Пырочкина с шестидесятилетним юбилеем, желают крепкого здоровья, новых ярких творческих свершений и дальнейших успехов.

Литература

1. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биография / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко, – Гродно, 2008. – 544 с.

Literatura

1. 50 let Grodnenskomu gosudarstvennomu meditsinskому univer-sitetu: sobytiya i biografiya / P.V.Garelik, E.M. Tishhenko, – Grodno, 2008. – 544 s.

SCIENTIST, DOCTOR, TEACHER - PYROCHKIN VLADIMIR MIKHAYLOVICH (TO THE 60TH ANNIVERSARY)

Zhigaltsov A.M., Karpovich Yu.I., Ovsyanik Ye.S.

Educational Establishment «Grodno State Medical University», Grodno, Belarus

The article presents biographical information and creative work of Professor, Doctor of Medicine, Cardiologist Vladimir Michaylovich Pyrochkin.

Key words: *cardiology, medical university, V.M. Pyrochkin.*

Адрес для корреспонденции: e-mail: poluhovich1@gmail.com

Поступила 25.04.2014